

“要么不做,要做就做到最好。”从厨师到“投递员状元”,他坚持把这句话当作自己的人生信条——

贺雄杰:年轻就要拼一把

■文/李少华 图/王皓永

《阿甘正传》是贺雄杰最喜欢的电影之一,主人公阿甘看似笨拙,但打橄榄球、乒乓球、跑步、养虾……他做什么就成什么。

从一名厨师到全市“投递员状元”和全省邮政通信技术能手,贺雄杰的成功之路其实与他喜欢的阿甘有着相似之处:要么不做,要做就做到最好。

“把客户的事当成自己最重要的事来做”

贺雄杰出生在一个“半边户”家庭。初中时,父亲下岗了,家庭一下失去了收入来源,他和弟弟的学费捉襟见肘。初中毕业后,父亲拿出一千块钱对他说:“这些钱你可以拜师学艺,也可以去读书,但明年的学费家里不一定拿得出了。”

这是贺雄杰人生的第一个选择。他成绩不错,也很想读书。但看到家里的情况,他决定把读书的机会让给弟弟。怀揣着父亲给他的一千块钱,贺雄杰跟随师傅来到外地一家湘菜馆当学徒。

学徒工虽然是打杂,但贺雄杰踏实肯干、能吃苦,每天都早早来到店里,给师傅烧菜做好准备。饭店打烊了,他还留在店里,把后厨整理得井井有条。师傅很喜欢他,把自己的厨艺倾囊相授,贺雄杰的厨艺也突飞猛进,最终成为了饭店里的厨师长。

2010年,父亲病重,贺雄杰请假回来照顾父亲。经过治疗,父亲的病情有了好转,贺雄杰准备去外地继续做厨师。但父母希望兄弟俩能有一个人留在身边,家里好有个照应。

这是贺雄杰人生的第二个选择。这一次,他和弟弟选择抓阄,“留”被贺雄杰抓到了。留在衡阳的贺雄杰进入中国邮政集团有限公司衡阳市分公司当了一名揽投员。

揽投员工作辛苦,每天很早就需要来

到公司,把当天报纸和信件尽快送到客户手上。那时候,贺雄杰还是骑着一辆自行车,后座两边各搭一个布袋,里面塞满了报纸,轮胎都被压得变形。尽管累,但想着照顾家里方便,他坚持了下来。在小组中,他总是第一个送完当天的报纸。

揽投员看似是个体力活,但实则也需要动脑筋。刚开始,一些疑难信件难以送出,让贺雄杰头疼不已。他虚心向老同事请教,自己也慢慢总结了一套经验。国内平信基本上只有收件人名字,没有收件人电话,甚至有的地址都不详细。这时候要找物业或者小区传达室的保安师傅,因为物业掌握着业主信息,对业主比较熟悉。而收件地址不是小区的可以找当地社区或者村委会,只要是常住居民一般都能找到。

“只有把客户的信件当成自己最重要的事情来做,才能做好。”谈到自己的投递经验,贺雄杰笑着说。

“年轻就要拼一把”

有一次,贺雄杰接到一封香港寄来的国际平信,上面全是英文。贺雄杰借助翻译软件知道了收件人和地址,但地址很模糊,只写了门牌号。到了信上的地址,贺雄杰才知道这是一个很笼统的地址,几个小区都是这个门牌号,而且还有不少房子拆迁了。

但想到是国际信件,对收信人一定很重要。贺雄杰只好沿街一个个门店地问,希望能找到认识的居民。几天过去了,所有的门店都说不认识。贺雄杰还是没有放弃,每天都要抽时间去信上的地址,碰到人就问。功夫不负有心人,连续找了一个星期,贺雄杰刚好遇到了收信人本人。当得知贺雄杰找了好几天才找到他,收信人很感动。他告诉贺雄杰,这是一个聘用通知,对他很重要。收信人还

买了两包烟要感谢贺雄杰,被他婉拒了。

不久,电商的兴起带动了快递行业的发展,贺雄杰开始送快递。成为快递小哥之后,贺雄杰也有身心俱疲的时候。经历过“双十一”“双十二”凌晨一两点到快递智能柜投放包裹;看到过一辆快递车刚刚卸完,另一辆快递车就紧跟着进场。“最累的时候也没想过放弃,因为自己年轻,还可以拼一把,这样忙碌的节奏反而感觉充实。”贺雄杰说。

2019年,贺雄杰成功竞聘上了蒸湘南路揽投部经理。彼时,刚刚成立的蒸湘南路揽投部缺人缺设备,又赶上了年底生产旺季。当时揽投部人心浮动,老员工每天超负荷工作,新进员工没有师傅带,流失率高。贺雄杰虽然焦虑,但还是勇敢地扛起了责任。他以身作则,每天早上6点起床到揽投部带着大家一起卸车,晚上12点多跟内勤一起处理完内部工作后才下班。忙完了,他就自掏腰包请大家吃夜宵,给他们打气加油。慢慢地,人心齐了,揽投部的业务发展越来越好。2020年一季度,他带领队伍超额完成了全年计划任务,荣获全省邮政50强揽投部称号。

“不管做什么都要全身心投入”

因家庭原因错失了继续上学的机会,贺雄杰对当初小小年纪就选择去做厨师还有一点后悔。“如果是现在,我会毫不犹豫选择继续读书。”工作后的贺雄杰越来越觉得知识更加重要。虽然学历不高,但他总在想办法提升自己,每天完成自己的工作后,他要花两三个小时用来学习。在送快递的几年里,贺雄杰不但顺利通过了函授中专、大专考试,还拿到了湖南工学院的自考本科文凭,实现了自己的大学梦。

由于贺雄杰在一线操作行动麻利、工作踏实,很快被吸收加入了公司技能



贺雄杰在工作中。

比赛团队。2017年,第十届湖南省邮政职业技能竞赛开始了,经过投递分局、市分公司的层层选拔,一向优秀的贺雄杰最终获得了前往省公司参赛的资格。

集训期间很辛苦,早上8点进行理论模拟考试,其余时间轮流练习包裹分堆排道、接收开拆处理、归班处理、情景模拟四个项目。为了拿到好成绩,他每天晚上看书到凌晨两三点。

这次比赛不仅考验脑力,更考验体力。包裹分堆排道的练习非常辛苦,最重的包裹有20公斤,练习时总是半蹲状态,大腿的肌肉酸、胀、疼,上下楼梯都困难。贺雄杰克服困难,最终取得了全能第一、接受开拆处理第一、包裹分堆排道第一的好成绩,并被授予“湖南省邮政通信技术能手”称号。

在今年3月举行的衡阳市“十行状元、百优工匠”新物流产业链劳动和技能竞赛中,贺雄杰与全市13家快递企业的30名“快递小哥”一决高下。他不负众望,以优异成绩拿下了全市新物流产业链“快递投递员状元”光荣称号。

爱心企业家来衡行善举

帮助两校捐建“亮灯工程”

衡阳晚报讯 (全媒体记者 金明达 通讯员 陈妍霏) 5月13日,在衡阳县曲兰镇高汉完全小学和双峰县石牛乡树山中学,深圳市巨联高科技有限公司捐建的第一期、第七期“船山助学乡村教室亮灯工

程”正式交付两校使用。

据了解,船山助学“乡村教室亮灯工程”是儿童青少年近视综合防控的一项重点工作。为了共同呵护好孩子的眼睛,在衡阳市船山助学志愿者协会积极争取下,推

动照明改造工程落实落地。

当天,应衡阳市船山助学志愿者协会的邀请,深圳市巨联高科技有限公司董事长武高骏先生一行再次先后来到娄衡两市交接之地——衡阳县曲兰镇和双峰县石牛乡,向曲兰镇高汉完全小学捐赠了40套LED高光节能护眼灯、30台吊扇、生活用品、体育用品和图书,总价值达3.58万元。同时,该公司还向石牛乡树山中学捐赠了182套LED高光节能护眼灯、体育用品和生活用品,总价值达2.89万元。两所学校571名师生因此受益。

如何检查燃气管道是否泄漏?

蒸湘区城管执法局开展防灾减灾宣传活动

衡阳晚报讯 (全媒体记者 胡亚华 通讯员 颜微珈) 今年5月12日是第十五个“全国防灾减灾日”。5月12日,蒸湘区城管执法局在愉景新城广场组织

开展了“防范灾害风险 护航高质量发展”为主题的宣传活动。

当日上午9时许,该局工作人员来到愉景新城广场,工作人员将宣传资料逐一

摆放在宣传点桌子上,吸引了不少过往市民驻足围观。“燃气管道是否泄漏,该如何检查?”一位大伯上前咨询。执法人员在热心解答燃气安全方面问题的同时,向现场市民群众发放防灾减灾宣传资料,现场讲解采取哪些措施避免灾害发生,以及灾害来临时,该如何应对等应急避险的知识和方法,增强市民防灾减灾意识,普及推广防灾减灾和自救互救的技能。

空调保养十分重要,需要定期做好清洗、更换和制冷剂充填等维护工作,逐台检查压缩机、冷凝风机、蒸发风机、空调管路等。

据工作人员介绍,眼下,除了常规空调保养,还增加了滤网清洗工作,保障公交车空调洁净。此次市公交集团强化车辆换季维保工作,力争6月初完成1318台营运车辆空调全面“体检”工作,全力保障市民健康安全舒适出行。

两人结伙盗窃电动车电瓶

珠晖警方深入摸排人赃俱获

衡阳晚报讯 (全媒体记者 姚永军 通讯员 吴妍) 5月11日,珠晖警方深入摸排,成功破获系列盗窃电动车电瓶案件,并成功追回部分被盗电瓶。

4月28日11时许,市公安局珠晖分局和平派出所接到辖区群众邓女士报警:其车库卷闸门被人撬开,2辆电动车的电瓶被盗。接警后,办案民警立即赶到现场进行调查。通过摸排走访、研判分析,民警锁定了犯罪嫌疑人邹某某、蔡某某,并研判出了该两人的身份信息和活动轨迹。经蹲守,5月11日,办案民警成功将犯罪嫌疑人邹某某、蔡某某抓获归案。经查,邹某某、蔡某某还于5月6日凌晨作案两起,盗走了另外2名受害人电动车的电瓶。

在铁证面前,犯罪嫌疑人邹某某、蔡某某均对其盗窃他人财物的犯罪事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人邹某某、蔡某某已被依法采取刑事强制措施。

公交车空调集体“体检”

市公交集团做好迎夏准备

衡阳晚报讯 (全媒体记者 胡亚华 通讯员 康昊) 随着气温逐渐攀升,连日来,市公交集团全面启动运营车辆空调集体检修保养工作,为即将到来的夏季高温作准备。

市公交集团结合季节特点,为1318辆公交车逐台开展空调“体检”。自3月底开始,工作人员在维修保养车间不间断为公交车检查车内压缩机、发动机传动皮带等设备。据了解,公交车的